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令和７年度 岡山学芸館高等学校 選抜１期入試【１月２３日】解答解説（社会）
 
 
【 正 解 】 (1) 推古(天皇)  (2) エ→イ→ア→ウ  (3) ウ 

(4) (例)正式な貿易船の証明とする  (5) イ 
(6) (例)江戸と領国を 1 年ごとに往復する 

【 解 説 】 
(1) 飛鳥時代前期に，女性として初めて天皇に即位した推古天皇は，聖徳太子(厩戸皇子)や蘇我馬子と協力して政治を行い，天皇中心の

政治のしくみづくりを進めた。 

(2) エ(9世紀前半)→イ(9世紀後半)→ア(11世紀前半)→ウ(11世紀後半)の順である。 

(3) 源頼朝は，平治の乱に敗れて伊豆に流されていたが，関東の武士を味方につけて挙兵し，弟の源義経らの活躍で平氏を滅ぼした。そ

の後，源頼朝は対立した源義経をとらえることを口実に，国ごとに守護，荘園や公領ごとに地頭を置くことを朝廷に認めさせた。なお，

源義朝は源頼朝の父である。 
(4) 14 世紀ごろの東シナ海では，倭寇とよばれる海賊が沿岸を荒らし回っていた。明は日本に倭寇の取り締まりを求め，足利義満はこ

れに応じるとともに貿易を始めた。この貿易は明の皇帝に朝貢する形をとり，正式な貿易船の証明として勘合とよばれる合い札を用い

たことから勘合貿易ともよばれる。 

(5) アの菱川師宣は江戸時代前期の元禄文化，ウの雪舟は室町時代の東山文化，エの葛飾北斎は江戸時代後期の化政文化で活躍した人

物である。 

(6) 参勤交代は，大名に対して江戸と領国を１年ごとに往復させる制度である。また，大名の妻子は江戸で暮らすこととされた。 

 
 
 
【 正 解 】 (1) ペルシャ(湾)  (2) ア  (3) 記号 Ｅ  内容 (例)アンデス山脈に位置し標高が高い 

 (4) マオリ  (5) エ 
【 解 説 】 
(1) 都市Ａ(ドーハ)が面している湾をペルシャ湾といい，世界有数の油田地帯となっている。 
⑵ 都市Ｂ(ドゥシャンベ)と都市Ｃ(ワシントンＤ.Ｃ. )の時差は，(75＋75)÷15＝10(時間)。都市Ｂの方が時刻が進んでいるので，都市Ｂ

が午前7時のときの都市Ｃの現地時刻は，10時間遅れた前日の午後９時となる。 
⑶ 資料の雨温図は，赤道付近にもかかわらず年平均気温が 10℃未満と低いことから，アンデス山脈に位置し標高が高いところにある

都市Ｅ(ラパス)が当てはまる。なお，都市Ｄ(ブラジリア)は熱帯に属する。 

⑷ Ｆ国(ニュージーランド)には，マオリとよばれる先住民が暮らしている。イギリスの植民地であった時代にマオリの文化は否定され，

マオリの人口も減少したが，近年ではその文化を尊重する動きが高まっている。ラグビーのニュージーランド代表は，試合の前にハカ

とよばれるマオリの伝統的な踊りを披露する。 
⑸ X…約39％なので40％未満である。Y…インドネシアと中国がアジア州に当てはまり，合計は 1579万kLである。 

 
 
 
【 正 解 】 (1) イ  (2) 自由民権運動  (3) ウ  (4) ア  (5) エ 

 (6) 記号 エ  内容 (例)沖縄が日本に復帰した(沖縄が日本に返還された) 
【 解 説 】 
(1) 民撰議院設立(の)建白書が出されたのは 1874 年。その翌年には樺太・千島交換条約が結ばれた。アの日英同盟は 1902 年，ウの廃

藩置県は1871年，エの五箇条の御誓文は1868年である。 
(2) 民撰議院設立(の)建白書は，板垣退助らが政府に提出し，以後国民の政治参加を求める自由民権運動がさかんになった。1880 年に

国会期成同盟が結成されると，政府は 10年後の国会開設を約束し，1890年の帝国議会開設へと進んでいった。 
(3) 憲法の草案作成にあたっては，伊藤博文がヨーロッパに渡って憲法を学び，とくに君主権が強かったドイツの憲法が参考にされた。 

(4) イの平塚らいてうは「青鞜」の発行や新婦人協会の設立を通して女性運動を進めた人物。ウの樋口一葉は「たけくらべ」や「にごり

え」といった小説を著した人物，エの津田梅子は岩倉使節団とともにアメリカに渡って留学し，帰国後は女子英学塾の設立などを通し

て女子教育の充実を図った人物である。 

(5) アのソビエト連邦の解体は 1991年，イの国際平和協力法(PKO協力法)成立は1992年，ウのEU(ヨーロッパ連合)発足は1993年，

エの日韓基本条約の締結は 1965年である。 

(6) 資料4の日中共同声明は，1972年に出された。同年に沖縄が日本に復帰したが，アメリカ軍基地は沖縄県に多く残った。 
 
 
 
【 正 解 】 (1) (例)距離が近い  (2) ウ  (3) (例)火山の噴出物がつもって  (4) ア  (5) ウ 
【 解 説 】 
(1) 大消費地である大都市圏の郊外で，野菜や花などを生産して大都市圏の中心部に出荷する農業を近郊農業という。大都市との距離

の近さから，より新鮮な農産物を出荷できることを利点としている。 
(2) Ａの東北新幹線は，東京駅から埼玉県や栃木県などを通って東北地方に向かう新幹線である。 
(3) 関東平野には，火山の噴出物が堆積してできた関東ロームとよばれる赤土の台地が広がっている。 
(4) 群馬県は北関東工業地域に属し，自動車などの生産がさかんである。また，東京都は首都として情報が集まってくることから，印刷

業がさかんである。 
(5) 米と果実の農業産出額が多いアは山形県，果実の農業産出額が多いイは愛媛県，人口密度が最も高いウは神奈川県，ウについで人口

密度が高く，野菜の農業産出額が多いエは愛知県に当てはまる。 
 
 
 
【 正 解 】 (1) ① ウ  ② 財産権  (2) ア  (3) ウ  (4) ア  (5) 契約 

(6) (例)利潤ではなく公共の利益のために活動する公企業 
(7) ① ア  ② 均衡価格  ③ (例) 価格競争が弱まり，消費者が不当に高い商品を買わされる 

【 解 説 】 
(1) ① ア・イは身体(生命・身体)の自由，エは経済活動の自由にふくまれる。 

② 財産権とは，経済的な価値があるもの(財産)に関する権利で，著作権や特許などの知的財産権もふくまれる。財産権は，日本国

憲法第29条で保障されている。 
(2) イ…必ず衆議院が先に行うのは予算の審議である。ウ…公聴会は，本会議ではなく委員会での審議の際に行われることがある。エ…

予算の議決や条約の承認，内閣総理大臣の指名における手続きである。 
(3) X…小選挙区制は，一つの選挙区から一人の代表者を選ぶ方法である。落選者に投じられる死票が多くなりがちであることから，衆

議院議員総選挙では小選挙区制と比例代表制を組み合わせた小選挙区比例代表並立制が採用されている。 
(4) 裁判官には他の権力からの干渉を受けない「司法権の独立」の原則が適用され，憲法と法律にのみしばられるとされる。 
(5) 商品を購入する契約を結ぶと，消費者は代金を支払う義務が生じ，販売者は商品を引き渡す義務が生じる。 
(6) 利潤を得るために活動する私企業に対し，公共の利益のために活動する企業を公企業という。公企業は地方公共団体などが経営し，

上下水道事業，交通事業，病院事業などがある。 
(7) ① ア…生産者から消費者に届くまでの流通の過程で経る業者が多くなると，商品の価格に人件費が上乗せされるため，商品の価

格は高くなる。近年では，大規模小売業者が大量に商品を買い付けたり，プライベートブランドをつくったりして価格の低い商品

をつくることや，インターネットを通じて生産者と消費者が直接商品の売買を行うことなども見られるようになり，流通経路が多

様化している。 
② 多くの商品の価格は，市場経済のもとで需要量と供給量のバランスによって決まる。この価格を均衡価格という。 
③ 少数の企業が商品の供給を独占・寡占すると，価格競争が弱まり，消費者が不当に高い価格で商品を買わされるおそれがある。

そのため，独占禁止法がつくられ，消費者が不利益をこうむらないようにしている。 
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